

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Фединой Ирины Михайловны
«Исторические формы поселений и поселенческий уклад казаков-
переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX веков»,
представленной на соискание учёной степени доктора
исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.**

Актуальность темы диссертационного исследования И.М. Фединой, нацеленного на изучение исторического многообразия форм поселенческих структур и поселенческого уклада кубанского казачества на протяжении хронологического периода конца XVIII – начала XX вв., обусловлена насущной потребностью тщательного сохранения, последовательного и объективного познания многогранного исторического прошлого казачьего мира Кубани. В работе доказывается целенаправленное и соответствующее исторической эпохе развитие казачьих поселений как целостной военно-административной, хозяйственно-культурной и духовно-нравственной системы в историческом регионе Кубани; выявляются общие и особенные черты генезиса поселенческих структур у черноморских и линейных казаков, иных категорий переселенцев; аргументируются предлагаемые типологизации кубанских поселений. Соискатель впервые в отечественной историографии осуществляет полномасштабную историческую реконструкцию сети общекубанских региональных и внутренних кордонных линий в Закубанском крае, служивших базисными военно-хозяйственными конструкциями при освоении казачеством недавно присоединённых российских территорий, во дворении новых казачьих поселений и формировании общеказачьей культуры для разных групп казаков-переселенцев в Закубанье. В автореферате И.М. Фединой последовательно представлено авторское понимание исторической ретроспективы социальной трансформации кубанских поселений на фоне административно-территориальных преобразований во второй половине XIX – начале XX вв., когда поселенческие структуры выступали важнейшими источниками социокультурного развития и экономической модернизации исторического региона Кубани, когда осуществлялся поиск путей преодоления

противоречий в региональном поселенческом пространстве между казаками и иногородними, совместно проживавшими в Кубанской области.

Исследование И.М. Феединой формирует научные представления о становлении региональной земледельческой культуры, оптимальных способах решения вопросов землепользования и землевладения, о выработке вариантов рационального природопользования, а также о других социокультурных феноменах в рамках реализации поставленной цели и задач, успешно выполненных соискателем. Привлечённые диссертантом эмпирические, конкретно-исторические материалы и сделанные теоретические выводы углубляют понимание механизмов социокультурной трансформации исторической повседневности, адаптации и сохранения традиционных ценностей социальной группы кубанского казачества в исторических условиях распространения модернизационных веяний в региональном поселенческом пространстве во второй половине XIX – начале XX вв.

Новизна исследования И.М. Феединой заключается в научной концептуализации проблемы казачьей повседневности путём авторского анализа истории различных типов и форм кубанских поселений (микроистории) и культурантропологического позиционирования траекторий человеческих судеб (полных версий и фрагментов исторических биографий) во фронтальном пространстве исторического региона Кубани (макроистории).

Вместе с тем, внимательное прочтение автореферата вызвало некоторые замечания. В частности, на стр. 23 соискатель при описании распределения земельных участков между различными группами казаков, согласно их положения в служебной иерархии, подчёркивает, «что утверждённые нормативы надела-пая выполнить не получалось», а вот причины такого положения вещей не указывает. Высказанное нами замечание не снижает общую положительную оценку труда, но требует пояснения на защите со стороны соискателя.

В целом же, судя по тексту автореферата, представленная к публичной защите докторская диссертация на тему «Исторические формы поселений и

